

Игумен Игнатий  
(Чигвинцев)

# Албазинские очерки

*Преподобный Гермоген,  
Албазинский Чудотворец*



Благовещенск  
2023



СВ. ПЕТРЪ. СРМОГЕНЪ ЯВЪЗЪИНСКІЙ.

**СВЯТЫЙ ПРЕПОДОБНЫЙ  
ОТЧЕ ГЕРМОГЕНЕ,  
МОЛИ БОГА О НАС!**

## ПРЕДИСЛОВИЕ

Мы привыкли разделять эпохи предлогами «до» и «после». Стоило бы нам всем крепко задуматься над вопросом: «А полезны ли эти так называемые переломные моменты для России, да и всего мира в целом, в виду основополагающего влияния «Русского мира» на жизнь человеческой цивилизации?» Думаю, что нет, можно было бы и без них обойтись... Увы, штрихами типа домонгольский, допетровский, дореволюционный и прочими всё же во множестве пестрят страницы нашей отечественной истории.

С момента Крещения Руси регулярно происходит повторение одного и того же не усвоенного человечеством урока, связанного с предпосылками и последствиями грехопадения наших древних прародителей – Адама и Евы. Примеров много.

На границе «монгольского» периода истории Руси «из тьмы веков» ярко выделяется личность святого благоверного князя Андрея Боголюбского. Неспроста князя называют «первым русским царём». Вернее, он мог им стать. В его лице Господь давал такую возможность. В середине XII века проявилась мощная тенденция к объединению удельных княжеств в единое государство, незадолго до нашествия татаро-монгольских полчищ.

Спасительная возможность была упущена. В 1174 году князя вероломно, предательски убили, а уже через полвека объединённое русско-половецкое войско потерпело сокрушительное поражение в битве с монголами на реке Калке. Как не вспомнить грозное предупреждение Божие: «Не прикасайтесь к помазаным Моим...» (Пс.104:15). Горе тому народу или человеку, который наложит руку на тех, которые избраны Богом.

Но выжила Русь назло врагам, покаялась, укрепи-  
лась Божией милостью, вымолив царскую династию  
Рюриковичей. Развиваться бы да копить силы, ан нет,  
опять пришлось «выруливать» на историческом пути  
после убийства в Угличе юного благоверного царевича  
Димитрия.

Как следствие: потеря царской династии и «Смут-  
ное время» на Руси, закончившееся с восшествием на  
престол царя Михаила Феодоровича Романова. Слава  
Богу, Господь миловал и на сей раз, после всенарод-  
ного покаяния, закреплённого решениями Земского  
Собора, состоявшегося в 1613 году.

Середина XVII века, время царствования Алексея  
Михайловича, славна итогом, к которому пришла Русь,  
отступавшая от воли Божией, но возвращающаяся «на  
стеzi своя», черпая силы и разум для этого из своих  
исконно русских православных недр.

Наша страна, достигшая Симфонии властей духов-  
ной и светской во время благодатного соуправления  
царём и патриархом Никоном, не первая на историче-  
ском пьедестале приобщения к ней. Это закономер-  
ный итог, к чему приводит православная государствен-  
ность. Еще раньше, в Византии, чьей преемницей стала  
Русь, проявилось такое единение, через созданное и  
частично воплощённое учение о Симфонии как право-  
славном принципе взаимоотношений между Церковью  
и обществом.

Возможности для развития России открывались  
уникальные, своевременно реализуемые. Не челове-  
ческий разум и не его возможности предопределяли  
дальнейшее процветание – Божий Промысел стано-  
вился гарантией величайшего подъёма в жизни страны,  
вошедшей в активную фазу Симфонии взаимодействия  
властей. Но, увы, сбой произошёл, и здесь не «история  
судила иначе», а горделивый человеческий ум...

Ленинская фраза «Мы пойдём другим путём» весьма наглядно иллюстрирует то, что занимало умы противящихся Божию Промыслу. Подобные люди пытались «делать историю» через разрушение накопленного страной потенциала, необходимого для выхода на новый качественный уровень развития мирным путём, без разрушительных потрясений.

При этом в головах не только таких «делателей истории», но и потомков во многих поколениях почему-то отложилась устойчивая мысль, что старый путь развития страны менее продуктивен был бы, чем ими выбранный «новый», несмотря на страшные разрушительные катаклизмы его. Кто же нашёптывает подобные мысли потомкам Адама и Евы?..

Это относится и к петровскому «прорубанию окна в Европу», к революционным перспективам начала и конца XX века, также и к сегодняшним смутным временам.

Рванув вперёд, в петровскую «революционную» эпоху, мы ослабили тылы, прежде всего – духовные, оторвались от них, от исконно русских традиций. Одним из печальных последствий чего стал уход русских из Даурии, опустошение огромнейшего пространства к востоку от Байкала.

А то, что шведов царь Пётр бил, так противостояния с ними начались ещё в XII веке, а закончились аж в XIX. Всего произошло 16 войн за эти столетия. Были победы, были и поражения, часто ни то, ни другое. Тогда ещё непонятно было, что из себя представляет государство Швеция, а что Россия. С позиции сегодняшнего дня – всё предельно ясно и закономерно.

Божии слова: «Создам Церковь Мою, и врата ада не одолеют её» (Мф.16;18) – относятся и к нашей православной державе, готовой стоять за «Веру, Царя и Отечество» как воплощённому проявлению Силы Божией.

Каким историческим путём она бы ни шла или ещё когда пойдёт, даже после тяжкого отступничества, всё равно победа будет за ней. «Врата ада не одолеют её», пора бы это понять недоброжелателям и обольстителям Святой Руси.

Сорок лет героической Албазинской эпохи, её процветания, становились основой величайшей перспективы освоения всего русского Дальнего Востока ещё в XVII веке!.. Но регион обезлюдел. Только спустя полтора столетия началось новое освоение Приамурья...

Многих потрясений можно было бы избежать, если б жил народ наш согласно своему «русскому духу», не приносиваясь и не прислушиваясь к «во вражде пребывающим к нам», и не сворачивал с исторических путей, предначертанных нам Богом.

Удивительному времени освоения Даурии в XVII веке, уникальным людям, положившим свои героические жизни «на алтарь победы» в этом святом деле, посвящена предлагаемая читателю книга. Но прежде всего – духовнику албазинскому, великому старцу преподобному Гермогену.

Надеюсь, что данный труд послужит общецерковному прославлению духоносного отца, обретению его святых мощей. Уже несколько лет в Благовещенской епархии идёт подготовка к этому радостно ожидаемому событию.


Моли Бога о нас, святой отче Гермогене!



## Глава 1

# ДУХОНОСНЫЙ СТАРЕЦ

## Далёкая окраина России

 ередина XVII века ознаменовалась величайшим для Руси процессом прирастания окраин-украин к её территории: западной – Украины, Белоруссии и восточной – землями за Байкалом, прежде всего загадочной Даурией (Приамурьем). Причём восточные рубежи формирующейся Российской Империи в документах того времени так и обозначались – «восточная Украина».

Если Киев исторически оставался центром древней Киевской Руси, возвращаясь в территориально веками формирующееся Российское государство, то на востоке стольным градом стал Албазин. Таким образом, явлением трёх столиц: на западе в Украине, в центре Московии и на её крайних восточных рубежах – Даурии, зафиксировалась объединительная тенденция явления на мировой арене великой Российской Империи, центра славянского мира.

Для православного человека нет никаких сомнений, что этот объединительный процесс происходил под Покровом Божией Матери, который со времени Крещения Руси стал неотъемлемой частью Российского исторического, духовного бытия. Проявился он на всём пространстве и в видимом явлении святых чудотворных икон Пресвятой Богородицы.

Ярчайшим примером этому стали иконы-покровительницы западного, юго-западного и восточного казачества, проявившего себя как неодолимая, собирающая сила российских территорий.

В чреде святынь святая чудотворная икона Албазинской Божией Матери в середине XVII века явила себя как икона-собирательница, общеказачья святыня, покровительница окраинных российских земель. По мнению исследователей иконографии, она объединила в себе два иконографических извода: Покрова Божией Матери и Знамения.



*Святые иконы*

*Покрова, Знамение и Албазинской Божией Матери*

Иконы Покрова были духовным знаменем освободительного движения западного и южного казачества, итогом которого стало объединение Украины, Белоруссии и Московии в единое Русское государство.

За Урал казаки шли с иконами Спаса, Матери Божией – Знамение и святителя Николая Чудотворца. На востоке же, за Байкалом, дальневосточной святыней стала удивительная икона Знамение Божией Матери, наименованная «Слово Плоть бысть», впоследствии прославленная как Албазинская.

\*\*\*

**В**ек XVII и XXI имеют много общего по внутреннему содержанию происходящих в стране процессов в сфере духовной, а также государственного, державного осмысления и формирования, а может и восстановления незыблемости



всех составляющих частей движения от временного к вечному для Святой Руси как мирового цивилизационного православного стержня.

Четыреста с лишним лет назад державные устремления населения западной и юго-западной окраин Руси своим тяготением к центру во многом положительным образом сказались на укреплении российской государственности. Сопутствующий ему единовременный процесс освоения земель казаками на восточных рубежах страны за Байкалом нельзя отделять от того, что происходило тогда на Украине и в Белоруссии, объединяющихся в единое целое.

Таковым оно остаётся и сейчас. В связи с чем можно вспомнить ещё одну страницу исторического решения Россией задач по устранению разрушительных тенденций русофобской политики западных стран, противодействующих её устремлениям. Это событийный ход Крымской войны, опять же с параллельно-единовременным освоением Приамурья, во второй уже раз, в середине 50-х годов XIX века.

Сейчас говорят о третьей мировой войне... Только боевые действия адаптированы к современной эпохе, с резким разворотом в сторону духовного, психологического противостояния. Кому как не русскому человеку, всем народам нашего Отечества сердцем и духом русским не почувствовать зловонный душок мирового зла, выплёскивающего очередной раз на нас свой адский гной – дьявольское обольщение и пленение государств антироссийской коалиции этим злом.

В переживаемое время Промыслом Божиим суждено России не в первый уже раз и, видимо, не в последний нести тяготы мировой освободительной войны – некому по большому счёту, кроме неё. Непобедимый Албазин в духовной войне должен стать мощным

столпом на пути врага своей легендарной историей, через проявленный героизм наших пращуров при защите восточных «краинных» территорий в XVII веке.

\*\*\*

**В**ечером, 25 октября 2002 года, в реставрационной мастерской ООО «ХПП «Софрино» РПЦ», пред святой чудотворной иконой Албазинской Божией Матери, доставленной из г. Благовещенска для реставрации, можно сказать спонтанно организовался молебен.

Вся страна была в напряжении в связи с событиями, происходящими на мюзикле «Норд-Ост» в театральном центре на Дубровке, захваченном террористами со многими сотнями заложников. Все переживали, и молитва шла вдохновенно, от сердца. Просили Божию Матерь пред Дальневосточной святыней помочь в освобождении людей. На следующий день террористы были обезврежены...

Албазинская святыня, как это давно было замечено, особо покровительствует дальневосточникам, беременным женщинам, казакам и воинам. По рассказам священника, сопровождавшего икону в Москву, по прибытии в столицу святыню встречали множество будущих мамочек, неведомо какими путями узнавших о её прибытии.

Мы привыкли ко множеству Крестных ходов с православными святынями, регулярно проводимых по всем уголкам нашего необъятного Отечества. На рубеже XIX и XX веков родилась уникальная традиция ежегодных Крестных ходов с чудотворной иконой Албазинской по Приамурью и Зазейскому краю.

Огромные расстояния, от села к селу – многие сотни километров. Святыню носили на руках, путешествовала